

贾平凹与他宝贝女儿的趣事

提起贾平凹，人人都想到他的《满月儿》、《浮躁》、《废都》、《秦腔》等蜚声中外的名作佳篇，然而在这位文坛巨匠自己看来，他所有的作品中，让自己“最温暖的也最牵肠挂肚和最有压力的作品”，却是自己的独生女儿贾浅浅。

幼儿时的百般呵护

1979年11月，在贾平凹自己的家乡——陕西商洛的丹凤县，在忐忑不安的焦急期待中，他迎来了自己幸福爱情的结晶——女儿。他小心翼翼几乎不敢抱她，怕自己碰疼了她；而抱她在怀里的那一刻，他又不舍得放下。在他看来：她就是自己跟爱人合作创造的最完美、最杰出的作品，他感觉到甜蜜、陶醉，继而涌起初为人父的无限的自豪……他给女儿起名字叫浅浅——他希望女儿能像那浅浅的溪水般，永远清纯，明朗，欢快，向前。

女儿出生了，做父亲的却不能常在身边。当时贾平凹在西安当编辑，妻子还在家乡的剧团当演员，家就安置在丹凤县城。不足八平方米的小屋，一张母子床，一个大立柜，一张单桌，一个小餐桌，很是简陋，但对于一个爱女心切、满腔自豪的父亲来讲，却是幸福的天堂，有着无穷的吸引力。

女儿出生后，每一个节假日，他就一趟一趟从西安坐汽车赶回家，守着女儿。隆冬季节，小屋冷得像冰窖，他赶回家就烧炉子，做饭，抱孩子，喂奶，洗尿布……到晚上，还要在炉子上烘烤尿布。他忙碌着，也体验着生命创造与成长的快乐，这些也激发了他巨大的创作热情，于是不管白天黑夜，只要孩子安静了，他就趴在那张小小的单桌上，不停地写啊写，但只要孩子一哭，他就立刻停下来，去忙碌。

一次，孩子一连三个晚上无缘无故地哭闹，不睡觉，只要抱，去医院检查，医生量体温、听心脏、看舌苔，不是感冒，不是积食，医生说：“都好好的啊，看来是睡觉颠倒了，回去慢慢儿矫正

吧！”于是，年轻的父亲和母亲就又把孩子抱回家。孩子哭起来，蝉鸣一般没完没了，妈妈抱着她坐在被窝里摇，“噢，噢——”地哼遍了她能哼的全部儿歌。她哼得枯了，要父亲作新词儿，父亲立刻像得到指令一般，趴到那小圆桌上一阵忙碌。接着，妈妈便照着稿子低吟：

“噢——噢，牛娃儿不吃草，草，狗娃娃也不叫、叫，浅浅儿睡着了、了——”不及吟完，浅浅又蝎蜚一般弹跳着大哭起来，蹬脚甩胳膊。妈妈生了气，将孩子“咚”地丢到被子上，抱着哭腔说不管了。做父亲的赶紧捡起来，左晃右摇，扭秧歌一般在地上蹦。许是孩子感觉到了运动的舒适，哭声不那么响亮了，只发出沉沉的刮风一般的呜呜声。平凹也随着这哭声呜呜着，一时间，小屋的箱子、柜子、桌凳等也振动了，妈妈也不由得破涕为笑了。

到后来，孩子的“颠倒觉”矫正过来了，当父亲的眼圈却黑了。

少年时的无为而治

孩子一天天长大，后来，随父母亲在西安生活。贾平凹经常忙于写作，加之他外事活动也很多，作息时间又跟女儿有很大的不同，于是在很多方面都管不上孩子。但在大的方面，他以自己父亲“做人要宽容、要善良、要谦虚、要好好干事”的家训为原则，主张“无为而治”，他不对孩子提任何要求，希望孩子在大原则下凭借自己的心性好好发展独立的个性。

不过，作为父亲，面对爱女浅浅的任性和淘气，他偶尔也会行使父亲的职责，“具体”管理一下，不过方法与效果，倒成为了文坛上



贾平凹近照



贾平凹画别具一格



贾平凹和夫人郭梅

的一段笑谈——

一次，好友方英文住宿贾家，在小浅浅的枕头边发现了一个揉得皱巴巴的纸团，展开一看，原来是贾平凹写给女儿的“教女书”，心中大喜，想，这可是一件难得的藏品，读了之后，却触目惊心——

我警告你：

1. 我不知向你提出几次说书桌要收拾，你总是不听！
2. 家里的笔全让你弄坏！这种不爱惜笔墨纸书的行为我们这个家不允许！
3. 从小养成不清洁的习惯是可怕的！
4. 你要乱，我帮你弄得更乱，你看着舒服不舒服！
5. 今天床也不给你叠。
6. 12岁的孩子，太不像话。
7. 不知钱来之不易。不知养成爱整齐的习惯，就不会静下心来，不静下心，学习就入不进去，你一定要改一改了！

父写

虽说贾平凹是一个驰名中外的大作家，于方格纸上阐发古今幽情，评说世道人心，几乎到随心所欲、无所不能的地步，但在一个12岁的小孩子面前，却显得如此束手无策。这哪是“教女书”，这分明是治安管理条例嘛！效果如何呢？女儿将他的“手谕”揉成一团，不屑一顾。正像方英文先生事后评说的那样：“与其说平凹在管教孩子，不如说是一个大孩子对一个小孩子施行报复的恶作剧。”

婚礼上的殷殷厚望

虽然作为一个父亲，贾平凹感到自己没有尽到最大、最好的责任，但女儿还是“健康、漂亮、有知识”地成长了起来，又即将幸福地踏入婚姻的殿堂。作为父亲，他感受到了莫大的欣慰，喜悦之余，更多的是对孩子未来的思考、牵挂、期盼与祝福。他将自己深沉复杂的情感思绪用语言文字，在女儿婚礼上表述了出来：

我27岁有了女儿，多少个艰辛和忙乱的日子里，总盼望着孩子长大，她就是长不大，但突然间她长大了，有

了漂亮，有了健康，有了知识，今天又做了幸福的新娘！我的前半生，写下了百余部作品，而让我最温暖的也最牵肠挂肚和最有压力的作品就是贾浅浅，她诞生于爱，成长于爱中，是我的淘气，是我的贴心小棉袄，也是我的朋友。我没有男孩，一直把她当男孩看，贾氏家族也一直把她当做希望之花。我是从困苦境域里一步步走过来的，我发誓不让我的孩子像我过去那样贫穷和坎坷，但要在“长安居大不易”，我要求她自强不息，又必须善良、宽容，二十多年来，我或许对她粗暴呵斥，或许对她无为而治，贾浅浅无疑是做到了这一点。当年我的父亲为我而欣慰过，今天，贾浅浅也让我有了做父亲的欣慰。因此，我祝福我的孩子，也感谢我的孩子……在这庄严而热烈的婚礼上，作为父母，我们向两个孩子说三句话。第一句，是一副老对联：一等人忠臣孝子，两件事读书耕田。做对国家有用的人，做对家庭有责任的人。好读书能受用一生，认真工作就一辈子有饭吃。第二句话，仍是一句老话：“浴不必江海，要之去垢；马不必骐骥，要之善走。”做普通人，干正经事，可以爱小零钱，但必须有大胸怀。第三句话，还是老话：“心系一处。”在往后的岁月里，要创造、培养、磨合、建设、维护、完善你们自己的婚姻。

今天，我万分感激着爱神的来临，她在天空星界，在江河大地，也在这大厅里，我祈求着她永远地关照着两个孩子！我也万分感激着从四面八方赶来参加婚礼的各行各业的亲戚朋友，在十几年、几十年的岁月中，你们曾经关注、支持、帮助过我的写作、身体和生活，你们是我最尊重和铭记的人，我也希望你们在以后的岁月里关照、爱护、提携两个孩子，我拜托大家，向大家鞠躬！

深深的一个躬鞠了下去，再扬起脸时就有了盈眶的泪水，所有的人都长时间地鼓掌，为他精彩的演讲，为一个爱着、幸福着、牵挂着、祝福着的父亲……

秦川

一个神枪杀手的临终忏悔

“砰砰”两声枪响，打破了深夜的平静。四川眉山市中心城区一家按摩店外，一名中年男子倒在血泊中，一辆黑色轿车迅速消失在夜色里。这是2006年4月2日，一个普通的夜晚。

四川省眉山警方经过3个月的艰苦工作，成功打掉了以李强、张志强为首的持枪、涉爆恶势力犯罪团伙。警方顺藤摸瓜先后破获了11起杀人案、2起伤害案，抓获犯罪嫌疑人19人，缴获手枪6把、子弹71发、炸药1500克、遥控起爆装置2套等作案工具。警方发现，死在李强及其团伙成员手上的有8人之多。

记者日前在看守所与李强面对面……记者听到了他内心的忏悔。

“富姐”雇杀手“干掉”男友

闹市中的枪杀案震惊了眉山。被枪杀的死者名叫袁仲，乐山市五通桥人，曾因流氓、盗窃罪被判刑，出狱后一直在乐山活动，开过赌场，涉足建筑、彩砖等领域，社会关系非常复杂，算是当地

“霸”。他的“仇家”非常多。案发后犯罪嫌疑人没有留下任何蛛丝马迹。

经过一个多月的调查，警方锁定了袁仲的同居女友王玲。王玲，乐山市人，在眉山做过美容、服装等生意，身家数百万，是当地有名的“富姐”。5月8日，王玲被警方抓获。

“他骗了我的感情，骗了我的钱，还想抢我的生意。”王玲告诉警方，她和袁仲是老乡，很早就认识。去年8月，袁仲到眉山，他们很快走到一起。王玲先后给袁仲买了一辆奥迪车和一辆双虎越野车，先后在袁仲身上花了上百万。但王玲很快发现，袁仲并不真爱她，而是看上了她的钱。王玲非法经营柴油生意，倒卖柴油利润非常可观。袁仲就要求王玲让他加入，否则就要破坏她的生意。因为经济上的问题，王玲和袁仲发生了好几次激烈冲突。

2006年春节过后，王玲开始密谋除掉欺骗自己的袁仲，她通过他人找到了进了3次牢，刚刚出狱不满一年的乐山

五通桥人李强，给了他12万元，专门为清除袁仲行动为李强购买了一辆黑色奇瑞轿车，李强为这辆车买了一个外地假牌照。一切准备妥当，李强出面找到曾有过案底的张志强和黄旭文……

4月2日，李强等人得到王玲通知，提前埋伏在袁仲常去的按摩院附近。当袁仲出现时，李强利索地用美式霰弹枪朝他连开两枪，袁仲当场毙命。之后，他们沿着河边逃跑，到新津时，他们扔掉了牌照。

5月24日凌晨2时许，警方在成都芳草街瑞升花园将李强抓获，在其居住地查获一把霰弹枪，一把美制柯尔特手枪以及一把仿54式手枪。在床底下，他们还搜出了1000多克炸药以及6枚电雷管。

案中案：杀掉前雇主

李强是乐山市五通桥人，1991年曾因抢劫罪在广东坐牢，1999年又曾因私藏枪支被判刑，此后还曾因脱逃被加刑，2005年5月刑满释放。此人有点武术底子，还在广东接受

过“专业”培训。

李强被抓后的供述令警方大吃一惊：枪杀袁仲并不仅仅是雇凶杀人那么简单。

李强和袁仲早就认识。4年前，袁仲一伙和杨某一伙在乐山当地火拼，造成对方一人死亡，杨某和另一人因此铛铛入狱。杨某坐牢时曾放话，出来后会让袁仲好看。去年10月，杨某出狱，袁仲非常恐慌，决定先下手为强，他通过朋友找到李强，出资10万元，让李强除掉杨某。

收了钱后，李强带着枪和张志强等人到乐山找杨某，但多次无功而返。今年3月，袁仲又买了一把美制柯尔特手枪交给李强，催促他赶快动手。李强在跟踪杨某期间一直没有找到下手的机会。

收了钱没办成事，李强觉得不好向袁仲交待，袁仲也对此不满。当王玲找李强除掉袁仲时，李强产生了借此机会杀死袁仲转嫁杨某的想法。

曾在黑帮进行杀手培训

李强说，他的童年并不美

好，家境贫寒的他很早就经历父母离婚的痛苦。从小，打架就成了他的家常便饭。16岁那年，初中还没毕业的他因为涉嫌偷窃被迫辍学，于是他只身一人去广东闯荡。

“我的黑色生涯是从广东开始的。”李强说，他在广东服刑出狱后，一直跟着冲哥混，冲哥组织李强等10多人进行枪械科目训练。“这是我最早的杀手训练课。”李强说，经过3个月的魔鬼训练，他的枪法几乎达到弹无虚发的地步。他说，自己做过太多罪恶的事情，不会有好下场。他忏悔，希望对所有被他伤害过的人说声对不起。

杀手心声：我的钱不干净

李强说，去年5月他出狱后，本想找个正当工作好好生活，但又不想去帮别人打工。两个月后，一个朋友和乐山一茶楼老板发生冲突，他带了10多人去帮忙，冲突中砍死对方一人。这条人命是他欠下的第一笔血债。

“我赚了不少钱，但我不会拿给我妈，那些钱都不干净。”李强说，他赚来的钱都是沾着血腥的。父亲去世后，母亲和妹妹相依为命。

入狱后，李强给女友兰兰（化名）写了一封诀别信，深刻地反省了自己。“生存的欲望，现实的条件，让我选择了不归宿……我一直不愿意让你知道真实的我，这对你太残酷……现在想起来，我真的好后悔。”

李强说，女友兰兰是一名歌手，为人天真浪漫，温柔善良，认识兰兰后，他甚至想重新做人，洗手不干。李强从没告诉过兰兰自己是个“杀手”，只说是做生意的。他想和兰兰结婚，永远生活在一起。“我对不起她”，李强的眼眶红了，他只盼望来生可以重新做人，重新开始。

“希望其他人不要步我的后尘。”李强反复地说，他对不起母亲、妹妹、女友，也对不起那些死在他手里的人和他们的亲人。

新华社记者 任砾 刘忠俊